十四、叫三声夸克
一、根据拼音写汉字或根据汉字写拼音

肇（      ）事     xiè（     ）气    禁（      ）闭 

隧（      )道       模(     )型       模(        )样

二、填空  

这是一篇介绍物理学知识的          ，用一个形象的比喻结构全篇，借用一首诗中的诗句作为标题。以                  的过程为序，说明了人们在不同阶段对物质结构的不同认识，介绍了物质结构研究的最新成果——夸克，激发人们对物质结构进行不断的探索和研究。

三、读句子，回答问题。

（1）原子的质量几乎全部集中在原子核。（你能从以上句子中找出词语来说明语言的准确性吗？）

（2）还有人说，物质的最小结构也许就到此为止了。（如果把句中的“也许”去掉，那么所表达的意思有什么不同？）

                                                                                                                                                           
（3）为什么夸克不能脱离其他粒子而独立存在呢？这真是怪事，仿佛士兵犯了错误被禁闭而失去了自由，难道就没有一个自由夸克吗？（如果把句中画线的话去掉，句子还是通顺的，那么它起什么作用呢？

                                                                              四、阅读下面文段，回答问题。

（1）世界上的物质千千万万，石头、铁、空气、水……形态不同，性质各异，但有一点是相同的，最小单位都是原子。进入20世纪以后，人们发现原子不是最小单位，在原子内部，外围是电子，中心是原子核。原子的质量几乎全部集中在原子核。原子核本身却十分微小，大约10万个原子核排成一条直线才相当于一个原子的直径。好奇心驱使科学家进一步研究原子核的结构，知道了原子核是由质子和中子组成的。人们产生了一个新的看法：原子是由电子、质子和中子等基本粒子构成的。可是，后来科学家在宇宙中发现了一些新的粒子，在实验室里，在加速器中发现了更多的粒子，基本粒子的数量猛增到300多种，据新报道说达到了700多种。

（2）经过分析，发现大多数基本粒子是不稳定的，寿命很短，很容易转化为其他基本粒子。（根据分子间的作用力）把基本粒子分为两类，一类是轻子，另一类是强子。……绝大多数的基本粒子都属于强子，其中包括质子和中子。面对数量如此之多的强子，科学家又在思考了：还有比质子和中子更小的结构吗？……这时候，科学家也只有发挥想像力了。美国科学家盖耳曼提出了一个“夸克模型”，说是所有的强子都是由3种夸克构成的。……知道了有夸克这种物质，那就得把它找出来。要把想像中的夸克变成真实的夸克并不容易，找了20年，也没有发现夸克的踪迹。人们有点泄气了。没想到1976年，旅美华人科学家丁肇中发现了J粒子。J粒子的J与中文丁字非常相似，这也是给这种新粒子命名的妙处。新粒子的发现，引起了种种猜测，J粒子是不是第四种夸克？这一发现，又唤起了寻找夸克的热情。

1．给下列加粗的字注音。

  ①好奇（        ）  ②强子（        ）  ③丁肇中（      ）
2．解释下列词语。

①驱使：_____________________     

②踪迹：______________________

③泄气：______________________  

3．在20世纪以前，人们认为构成物质的最小单位是什么？

                                                                           4．基本粒子分为哪两类？依据是什么？

                                                                           5．阅读语段（2），你在内容上还有那些不理解或难理解的问题？请把这些问题写在下面。

                                                                           6．从科学家研究原子寻找夸克的过程中，可得到哪些启迪？

7．第二段最后一句“这一发现，又唤起了寻找夸克的热情。”中的“这”具体指代什么？

。  
《叫三声夸克》三、（1）句子中用“几乎”，说得准确。句子的意思是说原子核的质量接近于原子质量的全部，而电子只占十分微小的质量，所以用“几乎全部”的词语来表述。（2）如果把“也许”去掉，就改变了句子的意思。原句中用“也许”，表示对这是物质的最小结构这一点不能肯定。事实上这种结构还可以再分。如果把“也许”去掉，那就表示它肯定不能再分了。（3）用比喻，使说明形象生动，引起阅读的兴趣。 四、（一）1．①hào ②qiáng ③zhào  2．①驱使：推动。②踪迹：行动所留的痕迹。 ③泄气：泄劲，失去信心和干劲。  3．原子

4．基本粒子可分为轻子和强子。是根据分子间的作用力划分的。 5 6．不设统一答案。问题有价值，语言简洁明了即可。  6．不设统一答案。只要依据文章内容言之有据即可，如“好奇”“坚持（不泄气）”“钻研”“思考”“热情”等。7．1976年，旅美科学家丁肇中发现了J粒子

